

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Égész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDEFÉSI DIJ:



100 szobos postai sur 5 kr., tőbbesórú vagy terjedelmesebb hirdetéseknek árbeszámoló adatik.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAJOK: III. TIZED, BUDAI-UTCA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCA, 186. SZ.

Helygádj minden beiratodért 30 kr.

A telepítésekhez.

Lapunk december 6-iki 49. számában jelent meg egy közlemény, az első cikk, amely ismertetvén Weber Ede úr és illetőleg a „Kecskeméti szőlő telepítő társaság” szándékait és intézkedéseit, kijelenti, hogy ha azon szerződési tervezet, bármely okból szerződés nem válnék: törvényhatóságunk maga veszi kezébe a telepítést és szőlőültetést. Egy alkalommal megéri azt is, hogy 500,000 forinttal a Weber úr által tervezett mód szerint 5000 hold területre 600 családot lehetne telepíteni.

Mindenesetre igen fontos kérdés ez a városnak úgy jelenére, mint jövőjére nézve; sőt teljesen igaz van az a cikkírő úrnak, hogy nagyobb fontosságú kérdés mostanában föl sem merült. Épen azért nagyon szükséges, hogy e kérdés lehetőleg minden oldalról megvilágíttassék, ahhoz mentől többen és minél nyilvánosabban szóljunk, hogy a netán szunnyadó jó eszméket innen is, onnan is, életre keltsük.

Mi a felvetett eszmét, a mely egyébiránt csak ilyen alakjában új, pártoljunk, sőt egyenesen halaszthatatlannak tartjuk, még attól is merőben eltekintve, hogy Weber úrnak és társainak szándékuk teljesítésbe megy-e?

Talán négy, vagy öt éve már komoly tervelgetések voltak a Tisza folyó felől való részen, egy telepítvény beállítására céljából, de akkor az kétség kívül komoly akadály miatt, a napi rendről letűnt. Ilyen telepítvény létesítése azonban a terjedő szőlőültetvényekben már már fenyegető munkás kéz hiánya miatt, ma még indokoltabb és szükségesebb. A phylloxera vérsz által előállított kedvező esélyt felhasználni s eddig csaknem értéktelen homokjainkat teljesen értékesíteni nem csak az okosság parancsolja, hanem azt elmulasztani és a késedelem által a kezdeményezés előnyeit másnak engedni át egyenesen bűn lenne. A két célt tehát úgy kapcsolni egybe, hogy

a szőlőültetvény szaporítása és a homokterületek kultiválása telepítvényesek által eszközöltessék, minden esetre kedvező eszmének látszik.

Már hogy Weber Ede úr és társai a maguk dolgát hogy fogják fel, ahoz nekünk igen kevés közünk van s nem szándékunk az ő célzatukat, a mit különben is Kecskemét város érdekében melegen üdvözlünk, kritika tárgyává tenni. Ők természetesen és minden esetre első sorban a saját érdeküket keresik, azt oltalmazzák s hogy azt miképen teszik, az egészen az ő dolguk. De első tekintetre is világos, hogy ha egy magán társulat telepít s ha ezt a város teszi, merőben más szempontok lesznek azok, a melyeket első helyen figyelembe kell venni.

Ismételjük, hogy a szőlőtelepítő társulat tervezetét bírálni nem akarjuk s ha arra megjegyzést teszünk, ezt csak azért, mert az eszme, hogy a város hasonló módon telepítsen, felmerült. E szempontból vizsgálva, úgy találjuk, hogy a tervezet a telepítvényestől sokat kíván s neki ezzel szemben igen keveset ad. Alig hisszük, hogy ilyen feltétel mellett jóra való telepítvényesek vállalkozhatnának, de ha a horrendum hosszú harmincz év után érkezkező anyagi előny kedvéért vállalkozik is, időközben kedvetlenedik el tőle, aminek a telep érdeke fogja kárát vallani. Igen természetes ugyanis, hogy a telepítvényes a részére kiosztott 8 hold földet és a rajta levő lakóházat már kezdettől fogva magának tartja és még is azt fogja tapasztalni, hogy az nem az övé, sőt azt a nélkül, hogy hasznában részesülne, évről évre részben a sajátjából kell munkálania, mert négy hold szőlőt a jelzett konvenczióból, a modern szőlőmívelési rendszer mellett, megmunkálni lehetetlenség. De még arról is hamar meggyőződünk, hogy a munka mikéntje rá nézve, a tulajdonosra nézve, nagyon is mellékes kérdés és önkéntelen is az fog benne megérlelni, hogy csak hadd legyen az a szőlő olyan, a mi-

lyen, az utolsó 5—6 esztendőben, ha megéri, majd megjavítja, mert akkor már a feles munkának haszna kevesetgeti.

Ebből aztán csak hamar olyan sür-lődások fejlődnek, a mit ha szép szerével el lehet igazítani, az még jó szerencse lézen.

Ennél célszerűbbnek látszik ama terv, hogy a bortermés harmincz éven át, bizonyos meghatározott középárban, a társulat legyen, mert ez esetben a telepítvényesnek lehet reménye, hogy nemcsak munkájának kapja meg illő jutalmát, de kedvező körülmények között még egy kis tökélt is gyűjthet, vagy a hirtokát terhelő adósságtól szabadulhat; ám de egy ilyen szerződés meg aligha alkalmas a város részére, a melynek borvétel és eladásba belefogni mégis kényes kérdés; de lehetne talán ennek a megoldását akképen csinálni, hogy viszont a város valamely magán társulattal szerződne a bortermés átvételére.

Kétségkívül nehéz kérdés ez és különösen városi telepítésnél kényes a megoldása, mert a város szempontjából, a melynek fő célja lehet a homokterületek hasznosítása, a munkás kéz szaporítása és így az eleven erő nagyobbitása és még a használatlan területek kulturális vétele, leggerszerűbb volna a területeket így 6—8—10 holdjával kiosztani, a telepítvényeseknek lakó házakat építeni, azokat az első három évben anyagilag segélyezni s a részükre így adott értéket, mondjuk harmincz év alatt tőlök kamatostól beszédni. Ugy de eképen a város pénzére pénzt eserélne s nem maradna egyéb anyagi haszon, mint esetleg egy csekély perczent kezelési költség és az, hogy a homokterületek eladatlannak. Azt pedig magunk sem akarunk, hogy a város ezt a kedvező alkalmat, hol százezreket lehet nyerni és még mindig úgy, hogy a „leben und leben lassen” elve teljes mértékben érvényesül, kihasználatlan szalajtsa el.

Aligha nem a középben van itt is az igazság. Meg kell velük a hasznot felezni, akkor ők is élhetnek, ulti-vényükhöz, mint tényleg a magukéhoz, ragaszkodni fognak, azt saját érdekükben jókarban tartani, sőt javítani igyekeznek, és még módot kell nekik nyújtani, hogy telepüket hamarabb is megválthassák.

Jaj, de ehhez ötezer holdra, ötszáz-ezer forint nem elég. Fontos kérdés ugyan a lakó ház; de ennek a kérdésnek azzal a részével, hogy a város ha maga épített, putrikat építeni nem fog, igen könnyű tisztában lenni. Már pedig maga építtessen, még pedig egyformán s használja fel az alkalmat, hogy a csinos, tartós és célszerű paraszt lakóház normatívumát megállapítsa s így jó példával az építkezési izlést fejlessze. E tekintetben számítást tenni nem tudunk, de fel kell tenni, hogy a leggerszerűbb lakház is belekerül legalább 2000 frtba, azon kívül négy hold föld megfordítása: 240 frt; a szükséges szőlővessző 15 frtjával: 480 frt; a négy holdra szükséges karó darabonként egy krajczárjával: (pedig így aligha elő állítható) 320 frt; három évre évi 140 frt segély: 420 frt; a költözés költsége: 50 frt; — egy hold gyümölcsösbe 400 db gyümölcsfa 30 krjával: 120 frt. — Ha már azt mondjuk, hogy a többlet, mint a kerítés, ulti-tetés, stb. a telepítvényes saját keresményéből is elláthatja, mégis egy-egy családnak 3630 frt kell, ami a három évi időközli kamatával szépen eléri a 4000 frtot, sőt azt bizonynyal meghaladja, kell tehát hatszáz család részére, figyelembe véve, hogy még a földet a város ezen kívül a sajátjából adja, két és fél millió forint.

De az nem baj. Olyan testületnek, mint Kecskemét város a dolg ezen részétől, kelljen bár három millió forint is, megijedni nem szabad, sőt ennek dacára igyekezni kell, hogy a telepítés kérdése ne egyedül magánosok kezébe legyen letéve. Sőt az is

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZAJA

A jótékony nőegylet társas-estélyeről.

(Egy előtvedt levél.)

Kecskemét, 1891. decz. 6.

Kedves Nénikém!

Megtörtént tehát! Igen!! Az este, az éjjel, a jótékony „Nőegylet” estélyén, a kaszinó parkettején a csillogó fénye mellett — ah! de mit is irok, mily gyarló volt e világosság az ő két csillagának vakító fénye, szivékig ható jótékony melege mellett! — Nénikém lehetetlen volt meg nem szeretni őt!

Tudom, hogy Nénikém nem prózai lélek, Ő megért engem és, a mint örömeimből szívesen átengedem az Őnt joggal megillető részt, úgy most enyhíti fájdalmamat, ha egy rokon lélekkel közölhetem titkom. Nénike!! Én boldogtalan, nagyon boldogtalan vagyok!

Sejtem, hogy a maga, fiatalabb leánykorában, úgy 20—25 évvel ezelőtt is olyanok voltak a leányok, mint ma, — de még se, — nem merem binni.

Nénikém sohase lehetett oly kegyetlen. Emlékszik még, hogy arra tanított, hogy ha megövik és szeretke egy leányt, úgy „ha jön a peroz vératlan, hirtelen”, előkelő pose-ba helyezve tagjaimat, idézzem

azokat a szavakat, melyeket egykor Nénikémnek mondott — a hütelen.

Bocsánat, hogy hegedő sebeket tépek föl; tudom, hogy Nénikém rég elfeledte őt s jobbnak tartja úgy egyedül élni át a rögös életet, de mikor oly szép a páros élet, ne rója föl nekem, hogy epedve vágytam utána.

A keringőnek épen vége volt, szerencsés lehettem őt karomon vezetni, bizonyos ígéretét a legközelebbi tour-ra, mosolyával ismételtlen kitűntetett — csoda e hát, ha az ő- és újvilág legboldogabb emberének hittem magam, és elérkezettnek láttam az időt: „Most vagy soha!” — Az a bizonyos előkelő pose se biányzott, teljes hitem, hogy költő ihletől voltam áthatva.

De térdre még se helyezkedhettem, — egészen közelhajolva idezttem azokat a bizonyos szavakat, nem mondtam, de rebegtem: „Nagyásd mondja ki a boldogító igent, vagy nemet?” — Ő rám nézett, újból rám nézett, szinte vártam, hogy a boldogságtól áthatva, alélta föl karjaimba. — Nénikém azt mondotta, hogy egy jó nevelésű leány ilyen alkalomkor biztosan elájul — de ő nem ájult el, nem csak, sőt egy filozop-terhez illő nyugodtsággal, de mennyi gúnynyal, tudtomra adá: „Uram Őn szerepét nem jól tanulta be, a boldogító igen után a lesulytó nemet kellett volna mondania, de úgy látszik Őre a „nem” is boldogító — nohát legyen boldog! Nem! és nem!! hah! hah! hah! Egy nagyot nevetett. Helyzetemben legelőnyösebb lett volna elsülyedni, eltűnni, elgárolgni, de

de „a karba kar” és ő karomnál fogva tartatt. — „Uram elfeledi, hogy a következő tourt önnök ígertem, legyen férfi!”

Elképzelteti Nénikém Elektra fájdalmát, midőn Orestest veszve hiszi — mi lehetett az, az enyimbez. — A táncnak vége volt s én egy felült kebel reménytelenségeivel húzódtam meg egy ablak nyílásába, szerencsém, hogy a gazdag csipke függöny mögé rejtöztem. Innen láthatam láttatlanul. Hallottam a mint Csöre Ida, Nina, az én kudarczomról beszélgettek és csak most képzeltem el helyzetem tartatlant voltát; ők már tudják, tőlük megtudják a „Hetekes”; ezektől a „Triumviratus”; tőlük a „Szürkék”, majd a „Csirkék” s hovatovább a folyóka útezi bakfišek.

Választanom kellett az élet és a golyók között; és én az életet választottam. Be kell vallanom, nem magamért tettem. De hagyjuk ezt... Egy kis menyecske: Ninuska Nagysám vert tel merengésből, figyelmeztetett, hogy közelj a souper-eszadás.

Ah! Egy Rétfalvy soh'sem hagyja magát. Ő visszaadott jókedvemnek, vele táncoltam — a souper-keringőt. Mi haladunk Nénikém, a eszadást kiűszöböltük. Ő kegyeskedett nekem megmutogatni a hölgyeket, hogy azután kedves magának megirhassam, vele állítottam össze a kedves koszorút, melynek minden bimbója, minden virága egy-egy disze Kecskemét hölgyközségének, hiszen nem hiába:

„Hírös város az alföldön Kecskemét, A ki legény, onnan hozzon menyecskét.”

Itt vannak ni: asszonyok: Berezky Jenőné, Csilléry Kálmánné, Cseréklyei Károlyné, Darányi Ferenczné, Deák Gyuláné, Dekány Mihályné, Fekete Istvánné, Harkay Józsefné, Dr. Horváth Mihályné, Hornyk Józsefné, Karácsony Zsigmondné, Katona Zsigmondné, Kiss Aladárné, Kiss Ferenczné, öz. Kiss Lajosné, Láber Károlyné, Magyar Sándorné, öz. Mönus Ferenczné, öz. Dr. Nagy Mihályné, Páthy Károlyné, Pacsu Mihályné Parragh Ge-deonné, Révay Lászlóné, Sebastiani Károlyné, öz. Szabó Imréné, öz. Székér Sándorné, Dr. Szeless Józsefné, Szalontay Elekné, öz. Thánné, Zsitvay Béláné, Zombory Lászlóné. Leányok: Berezky Margit, Csilléry Malvin, Cseréklyei Ida, Dekány Róza, Dömötör Lórika, Fekete nővérek, Fehér nővérek, Harkay nővérek, Hollósy Róza, Karácsony Ilona, Katona Mariska, Kiss Erzi, Kiss Olga, Láber Mariska, Magyar Erzi, Révay Margit, Szabó Etel, Szabó Terka, Szalontay Emma, Thán Irma, Tassi Hermin (K.-K.-Félegyháza), Zombory nővérek és Zsitvay Ilonka.

Kedves Nénikém! Gyönyörűség volt nézni e hölgyeket, milyen tüzzel, lelkesedéssel táncoltak. Minden öndicsérés nélkül legyen mondva, mi fiatal emberek is elég jól viseltük magunkat; közbe megjegy-ez itt Nénikém, hogy: frakk, klakk, lakk-ban jelentünk meg; valóságos Adonisek. Egy Adonis frakkba. Pompás! magam is örülök ennek a kitételnek.

Többször hangsúlyozta Nénikém, hogy

lehet, hogy a telepítendők nem olyan semmi nélkül való szegények, a mi már a pénzbeli hozzájárulás mérvén igen nagyot változtathat.

A részleteknek persze még igen sok részlete van és senki sem mondhatja, hogy e nagyon fontos kérdésnél egyszerre eltalálja az igazságot; az meg éppen evidens, hogy egy újság ezek keretében ezt kimeríteni lehetetlen. Ennek célja és eredménye csupán az lehet, hogy — ha figyelemre méltatják, hogy a szélesebb körű érdeklődést felkeltse.

Irjunk minél többen és beszéljünk róla minél többen és ami fő, a nehézségektől vissza nem riadva nyelvezetünk minél előbb megvalósítani; mert a homokterületeket az ország minden részén szőlőstől, sőt a nagymarosiak már azt is megmutatták, hogy a vérszűrt borhegyeiken ismét szép virányt csináltak.

Zebegényi.

Zaslóbontások.

Aki a politikai kenyérbéretől visszavonulva, figyelemmel kíséri a napi események fejlődését és azt a sok manifesztumot, amelyeket az ellenzéki pártok a választók felvilágosítása végett, de valójában egymás ellen világgá bocsátottak, és ha azt a kérdést teszi fel magában, hogy ugyan melyeknek higgyen hát: bizony nem könnyű és nem mindennapi feladatra vállalkozni.

Az ellenzék lapjai hónapok óta hirdették, hogy a szabadelvű párt szétbomlik, mert lejárt magát, hogy frakciókra török, mert tagjai szétúznak és klikkerek oszlanak.

Be is teljesedett a jövendölés, csak hogy nem a szabadelvű pártot, hanem a két ellenzék, mely széttrórt három darabra, az egyik a „nemzeti” párt nevet vette fel, a másik a „függetlenségi és 48-as párt”, a harmadik a „függetlenség-telen egyszerű 48-as párt.” Tehát van egy állítólag közjogi párt, mely hírszerint a 67 iki közjogi alapon áll a szabadelvűpárttal együtt; számos nyilatkozatában és törekvésében azonban túlmegy ennek keretén. Van egy közjogi ellenzék, mely ebbe a közjogi keretbe be akar lépni, de azt állítja, hogy azon kívül áll. S van egy másik közjogi ellenzék, a mely nem áll a közjogi alapon s nem is kíván arra rálépni.

Lényegileg tehát három közjogi ellenzékünk van, melyek között a különböző fokozati különbség van: az egyik párt azt állítja, hogy védi a közjogi alkotmányt, benn ül a delegációban és itt támadja a közjogi alapot; a második párt támadja a közjogi alkotmányt, nem ül a delegációban, de ott akar ülni, hogy belülről támadja az intézményt; a harmadik párt pedig kívül marad és kívülről támadja a közjogi alkotmányt.

Ha valaha tisztában volt a választóköntség az ellenzék elveivel s föl tudta fogni és disztigálni képes volt az ellenzék pártprogramokat; úgy most a lehető legnagyobb chaos bomlályba borították ezeket épen az ellenzéki nyilatkozatok. Magukban ezekben a pártokban a legnagyobb kontuzió uralkodik az egymást elválasztó

politikai határvonalakra nézve s így nem csoda, ha konfúzióban lesz a választóköntség is. Csak egyben egyeznek meg az összes ellenzéki frakciók: a nemzeti frakciónak.

A mennyire elhomályosították tehát az ellenzéki pártok a különböző elkereszteléseket, új pártalakulásokkal és mindenféle manifesztumokkal a saját politikai programjukat: annyira megvilágosították, önkénytelenül is, a szabadelvűpárt biztos és erős álláspontját.

Ily zászlóbontásnak voltunk tanúi f. hó 8-án, mikor Ugron Gábor, városunk első kerületének képviselője, több képviselő jelenlétében tartotta beszámolóját. Ugron, mint az országos 48-as párt vezére bontotta ki a zászlót. Ő és társai kiváltak az orthodox 48-as párttól, mert belátták a 25 évi küzdelem meddőségét, — a rideg tagadás politikája helyett a tettek mezejére akarnak lépni.

Hasonló értelemben beszélt Komjáthy is, Czegléd város képviselője.

„Régi bajtársak soraiból válnak ki, így mondják ezt a manifesztumban, hogy külön táborban, külön uton haladva, ugyanazon ellenségek ellenében, azonos elvekért vívandó csatákban, mint testvérek találkozunk. Azokat az elveket hozzuk magunkkal az új pártba, melyeket a régi pártban vallottunk s melyek alapján ott helyet foglaltunk. Korábban váltott elveinketől el nem térünk és azokatól eltérni nem is fogunk. S itt a kiáltvány elmondja, hogy sok tértelmagyarvázás tárgya a függetlenségi párt vonakodása a perszonális uniónak párt-programmja felvetelétől, a meddőség oka pedig az volt, hogy a függetlenségi párt nem akarta a kiegyezéssel szemben eddig követett ezáltalnak taktikái elfjárást megváltoztatni, tartózkodva a delegációkon annyira szükséges ellenőrzésben való részvételtől, holott addig is, míg a kiegyezés megváltoztatható lesz, e törvény keretében is lehetséges a haza, a nemzet s a polgárok jogait előmozdítani. Magyarország önállóságát előkészítő intézmények létesítése. A párt Magyarország alkotmányos függetlenségét törvényes eszközökkel akarja kiküzdni. Fölfelelve erre 25 éves gyászos tapasztalás, hogy a magyar állameszem, cizmer és lobogó ki van tiltva a hadseregtől, diplomáciától, s a közös katonaságban felálló magyarülözött van, nyelvünk feláldozva, multunk megbélyegezve. A 48-as párt el akarja törölni a delegációkat, de meg ezek tennálannak, ott is elszánt óre akar lenni az ország jogának s a nemzet érdekében, s ebben megalkuv st nem tűr. Végül mindezen politikai törekvések biztosítására a parlamenti rendszert tisztaságát követeli a választási törvény reformja, a kerületek új beosztása, titkos szavazás s megtámadott mandátumok fölött bírói ítéletmondás által.”

Ugron Gábor tiszteletére kedden este 6 órakor a függetlenségi párt fákláymenettel rendezett, melynek tényleg dr. Kovács Pál üdvözölte a képviselőt és neki a jövő választásra az alsó-kerületi képviselőseget felajánlotta, mit Ugron Gábor el is fogadott.

Színház.

Ki hitte volna, hogy az a komoly, csak hivatásának élő, erős, edzett Dobó is meghódol egy idegen nő esábjának, hogy az a kemény büszke férfi is egy megma-

kém, hogy: „Kész volna modellt ülni, csak a hiányzó karok pótoltságának.”

Nemes elhatározás! értem és hiszem, hogy egy hivatott szobrászok nem is lett volna néhez feladat az eredetienk remek utánzásával pótolni Venus őst-ensége hiányait. Ma azonban más nézetem vagyok, bocsásson meg e nyíltságomért, de hisz' őszinteségre tanított, a modellnek való karokat az este láttuk. Birtokosa szintén nem közönséges lélek, bár Nénikém is láthatta volna, aranyos diadémmal fején. O volt az! O! az én kudarcos elődejeje.

És most kedves Nénikém, bocsásson meg, hogy eddig leginkább magammal toglalkoztam s így a legtöbb dolgot, a mire pedig nagy súlyt fektetek, hátra hagytam. Magacska volt kegyes gyermekéveimben fölfordóni bennem az isteni-szókát, kért annak idején, hogy műveljem magam, még költő is lehetek.

Tudatom Nénikém, hogy vágyainak netovábbja teljesült, én költő vagyok a szó szoros értelmében. Költők derűre-borúra, költők mindenre a mi éppén előfajdia magát. Engedje meg, hogy ide mellékelj legújabb irodalmi termékek egyikét magának ajánlham, hogy díszitse Nénikém szepőlten neve ez újszülött főhelyét, hiszem, hogy így Józsi bácsi — a bankigazgató is szívesebben előfizet rá, — hanem, igen kérem, girálja nekem e 100 forintot váltót.

Ezerszer esőkoja örökké szerető öcsese
Ferkó,

gyarázhatlan varázs hatalma alatt egy nem épen bájos nőnek tehetetlen rabjává süllyedt és megleckezve életpályáról, hivatásról, mindenről, csak azon rendellenes lázas állapotban él, melyet ezúj érzés benne teremtett. Pedig így van. Influenza ő nagysága rimosított meg, megelőlte, megcsókolta őt és esők mamoritó hatása alatt a színigazgató is, mint más ember fia összerogyott és míg az igézés tartott, nyolce napig ágyban fekvé álmódzott volt és jövendő dicsőségéről, kecskeméti állandó színházról, melyben a néző láthat is, az élő léleketet is véhet, stb. ily szép dolgokról.

Az alatt a színházban rendszeren folytak az előadások (operettek nélkül). Vasárnap „A szökött katoná”-t, héttől „Odetta”-t adták, mely alkalommal Major Idát sokkorral tüntették ki, mi pedig hozzá az elismerés kuszorúját adjuk neki is, Nagy Vilmának is. Kedden „Felső Klári” került színre a cimszerepen Szigethy Lujzával. Csütörtökön „Az ideges nőkben” Komlósy Ilon, Benkő Jolán, Lomniczy és Kishonti játszottak ügyesen.

Erdekesek mostanában nálunk a jutalomjátékok; nem mintha akkor nagyobb művelzetben részesülünk, hanem, mert a jutalomjátékok kisebb vagy nagyobb közönsége mutatja meg, milyen népszerűségnek örvend a jutalmazandó színes.

Mátray e tekintetben meg lehet elégedve, mert szerdán „Politikus eszmadia”-val szép számú közönséget gyűjtött a színházba. A néha ügyes, néha drasztikus bombások, de különösen Hatvani (György) pompás alakítása sűrűn megnevettették a nézőket.

Referens.

KÜLÖNFÉLEK.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Városunk közigazgatási bizottsága folyó hó 14-ik napján tartja rendes havi ülését.

— **Közygylés.** Kecskemét th. város bizottsága folyó hó 15-én, azaz kedden délelőtt tartja rendes havi közgyűlést, melyen több a városot szerlelett érdeklő ügy fog tárgyalás alá kerülni, s ugyanez alkalommal fog a biztos állás is választás útján betöltetni.

— **A Katona József kör első felolvasó esteje** e hó 5-én volt a jogakademia tanács-teremben. Amár egyidejűleg iskolázási ülés volt, később pedig jótékony négyveti estély, még is szép közönség jelent meg mind a hölgy, mind a férfi világból. Pontban 4 és fél órakor megnyitotta a kör elnöke az estélyt és föltekerte Arányi Ágost kegyesrendi főgymnasiumi tanárt, hogy felolvasást megkezdje. A sokat utazott föl-olvasó Svédországba vezette élénk elterjesztésével a hallgatóságot, mely a következő és éles szemmel látottak összefoglalásából eleven képet nyert arról a sajtószérő országról, mely fölünk ugyancsak távol és a mienkül sokban ellító viszonyok közt él. Igénybe vette fölolvast az egész 60 perczet, de a közönség figyelve és érdeklődése nem ernyedt, oly érdekesen volt ez átírják mindvégig vezetve. Utána Hornyik József főreáliskolai tanár lepet az előad asztalhoz és mesterileg szavalt a Kiss József gyönyörű költeményt „Gedővár asszonya”-t. Ugy e gyönyörű szavaltot, mint Arányi úr felolvasását is megjelénzték. Ilyen sikerült esték vonzó erővel lesznek a közönségre, mely élvezve kíván tanulni, és megjelénésével csak azt igazolja, hogy olyan társadalmi elemek közé tartozik, a mely nem nélkülözheti a szellemibb élvezetek sem.

— **A „Katona József Kör” jövő szombatán, azaz t. hó 19-én d. u. 1/2 órakor tartja adventi harmadik és utolsó felolvasó estélyét.** Felolvassák: Geday Sándor „A játszó gyermek”, és Hanusz István „Tükördarabok az anthropologiából” czimmel. Ez érdekes felolvasó sokra fölhívjuk a művelt közönség figyelmét.

— **Hatvanezer forintos adomány.** Dr. Schuster Konstantin, váci egyházmegyei püspök úr három év előtt, mikor városunkban a bérmálás szentességét osztotta, miként arra lapunk olvasói bizonyosan még emlékeznek, hatvanezer forintnyi adományt ajánlott fel egy létesítendő leánynevelő intézet javára. A nagylelkű adomány három évhez volt kötve, ha t. i. ez idő alatt az említett intézet nem létesül, az adományt a püspök úr magára nézve kötelezőnek nem tekintti. A három év csaknem elmult, az intézet nem állítottott fel, de a váci püspök úr Ö Nagyméltósága azért a felajánlott hatvanezer forintnyi adományát nem vonta vissza, hanem azt a kecskeméti róm. kath. egyházközség ezélfajra adományozta. Ez ügyben járt nálunk héten Bogdy Pál, apátplébános, Horváth Döme és Kovács József urakból álló küldöttség, melyet a megys püspök úr igen kegyesen fogadott és örömmel, lelkének benső, nemes sugallatát követve — adományozta a felajánlott hatvanezer forintot az egyház ezélfajra. A pénzt egy fővárosi takarékpénz-

tárban már két év előtt letette és a küldöttségnek azt a jó tanácsot adta, hogy a 60 ezer forintot hajgja legálább 15—20 esztendeig gyűmölösözni, hogy így az egyház nagyobb tőkével rendelkezzen — ezáltal annál biztosabban megvalósíthassa. E nemes tette, e nagylelkű adomány nem szorul dicsegetésre, fenyésedben beszél ez minden dicsőő szózatnál. Adjon az úr Isten sok ily nemes lelkű főpapat magyar hazánknak!

— **Körvadászat.** A kecskeméti vadászársulat tegnap és ma tartja a körvadászatot az általa bérbé birt Bagacz Monostor-pusztán. A vadászatra kevesen járultak ki, minek oka főleg abban keresendő, hogy a vadászok kedvét a vadhiány nagyon lelohasztotta.

— **Halálozás.** Mély részvétellel és megilletődéssel vettük a gyszírt, hogy ifj. Adler Károly t. hó 6-án hosszas szenvedés után, 27 éves korában meghalt. A köztestületben álló család gyászában városunk közönsége osztatlanul vesz részt. Az elhunyt, kit megnyerő, szerény modora és magaviselete miatt mindenki szeretett, egyetlen fia volt a helybeli tekintélyes Adler családnak. Temetése városunk értelmisége és közönségeinek rendkívüli nagy részvétele mellett ment vége. A halotti szertartást még meghatóbbá tette a helybeli dalárda gyászenéke. A mélyen megsomorodott család veszteségeért találon nem kárpótlást az általános részvételen, mely feléje fordul. Az elhunyt haláláról a következő gyászjelentés adatot ki: „Adler Károly és neje Molnár Anna, Adler Rózsa és férje Koritsánszky János, gyermekeik Iván és Rózsika — az összes rokonság nevében is — mélyen megsomorodott szívvel tudatják, szeretett egyetlen fiúknak, felehetetlen testvérnek, szerető sógornak, a legjobb keresztapának és jó rokonnak ifj. Adler Károlynak 27 éves korában, t. évi december hó 6-án éjeli 2 órakor, hosszas szenvedés után bekövetkezett halálát. A meghaldogult drága halott földi maradványait t. hó 8-án d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint temeteltetni és a Szentháromság-temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni; — az engedszelő sz. miseáldozat pedig t. hó 9-én d. e. 9 órakor fog a róm. kath. anyatemlomban az egék Urának bemutatni. Kecskemét, 1891. december hó 6-án. Aldás emlékének!”

— **Vadgészereplés.** Városunk szülföttje, Valentín Lajos, a debreczeni színház volt igazgatója és ritka szép hangú tenoristája, mielőtt végkép búcsút venne a színpadtól, még egyszer fel fog lépni itthon és pedig legközelebbi kedden és szerdán a „Czigánybátor”-ban Barinkai és „Szegény Jonathan”-ban Vander Gold szereplően. Előleges értesülésünk szerint oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy mindkét estén telj házra számíthatunk.

— **A Katona József kör t. Tagjaihoz.** Az első fölolvastás előtt szét küldött személyjegyek igazolványul szolgálának a tagsági jogok gyakorlatánál; a tagok részére ez díjmentes, a rányomott 50 kr azok részére szól, a kik idényjegyet kívánnak váltani a nélkül hogy, a kör pártoló, alapító vagy rendes tagjai volnának. Az első fölolvastás után szétküldött tagsági jegyek az alapítók részéről egyszer mindenkorra 50 fttal, a pártolók részéről a körü évre szeptember—június 2 fttal váltandók be. A kör pénztárnoka.

— **Érdekes polgármesteri rendelet** Csányi Jánosnak, ki városunknak a szabadságharc, és az abszolút uralom idejében volt polgármestere, egy 1861. éven kiadott rendeletének jutottunk birtokába. A rendelet, mely az akkori viszonyokat, a polgárságnak az abszolút kormány elleni ellenességét legjobban jellemzi a következőkép szól: „2293/k. i. Polgármesteri hivatalról hivatalnak Helyben Az e folyó június hó 17-én tartott közgyűlés alkalmával azon esetre, hogy ha az adót, és egyéb követeléseket, erőszakkal behajtandó katonaság városunkat megrhanná; a törvények s megyei rendletek értelmében, az is elhatároztatván, hogy mindazon tisztviselő, a ki annak bármely legkisebb részben is célja elférésére segédkezet nyujtana, úgy fog tekintetni mint hazáruló: annál fogva figyelmeztetnek a hivatalnok urak, hogy se hivatalos szobákat vagy szekrényeket fel ne nyissák, se regesztrumákat, s ahhoz tartozó jegyzőkönyveiket kézhöz ne adják, se szóbeli utasítást vagy felvilágosítást ne adjanak, szóval legkisebb segédkezőssel is magukat meg ne rovsák. Kecskemét, Junius 18. 1861. Csányi János s. k. polgármester.”

— **Köszönetnyilvánítás.** Az izz. szegény gyermekeket hálás köszönetét nyilvánítja még azon utólagosan beérkezett 2 trtnyi adományért, melyely özv. Fleischernek és özv. Mihofferné örülögylek voltak szivesek pénztártar gyarapítani.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük is közöljük a következő gyászjelentést:

az igazi szellemes fiatal ember mindig ezáltal. A mint elhaladt előttem egy kedves jelenség, kinek egyik arcánál csak a másik pirosabb, ezt idéztem:

„Orczáid róssait, ha közel volnának,

Égo szívem mellé, tűzném bokretának.”

Avagy nem volt helyen a következő strófa, mikor az a kis makranczos egyszerűsger rám tekintett?

„Fekete a pillád, kék a szemed,

Mint mikor a felbő két reped.

A megrepedt felhőben kék az ég.

Mint ahánna a kék ég, szemed úgy ég.”

Majd Csábre tekintett rám — száznál, óh, de mennyi jósság! Nénikém a ki vele csak egyszer is beszélt, az joggal elmondhatja, mert hisz' minden ízében ráillik:

„Hallottam én szép szavának

Enst hangját zengeni;

Fülembe panasának

Hangja, nem úgy isteni!”

Most ismét kedves Nénire gondoltam. Emlékszik még, hogy a nyáron Velenczebe a doge palota múkinései közt, különösen kidermetele esodálkozásunkat egy „Melosi Venus” utánzása — mellesleg megjegyzem, hogy ezt Budapestén is megnezhettük volna — bámulatos szépségét, formai tőkelyét, nem ok nélkül, hiszen ez osodaszép.

Akkor mondotta Nénikém: „Nagy kár hogy karjai hiányzanak” — most is emlékemben van, mily entuziaszmussal, tudatában a művészetek oltárára hozott áldozat teljes nagyságának nyilatkozott meg Nénikém,

Aliorítottak az összes rokonság nevében is megtört szívvel jelentik a felejthetetlen jó nő, édes anyja, nagyanya, testvér, unokahug és napánka í. Héjjas Józsefné született Mester Erzsébetnek f. hó 5-én hajnali 3 órakor. életének 56 ik, boldog házasságának 35-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogul hült tetemei f. hó 6-án d. u. 3 órakor, nagy imával és a házán tartandó gyászbeszédrel tognak a hely. hitv. egyház gyászszertartása szerint — a III. tized, 100. számú háztól — a felső temetőben örök nyugalomra tétetni. Kecskemét, 1891. december 5. Aldás és béke poraira! Mester Judith öz. Lestár Józsefné, Mester Gergely, mint testvérek, Mester Mihály, mint nagybátyja, Héjjas József mint férj, Héjjas Sára Héjjas Istvánné, Héjjas József, Héjjas Ferencz, mint gyermekek, Héjjas István, mint vő, Héjjas Sára, Héjjas Ilona, Héjjas István, Héjjas Elek, mint unokák.

— A félegyházi tanítóképzede. Úgy látszik, hogy az állam a félegyházi tanítóképzede részére új épületet fog építtetni, mely internatussal lesz összekötve. Tóth József kir. tanfelügyelő a múlt napokban Félegyházán volt s ott a városi hatósággal ez ügyben értekezett.

— Kinevezés. Csappay Ferencz, szegedi kir. törvényszéki joggyakornok a helybeli kir. törvényszékhez aljegyzőnek nevezetett ki.

— A javító érettségi vizsgálatok a helybeli áll. főreáliskolában és a k. r. főgymnáziumban f. hó 10-én tartottak meg Dr. Hóman Ottó, Budapest vidéki kir. főigazgató elnöklése alatt.

— Képviselő jelölés Czeglédén. A czeglédi függetlenségi és 48-as párt eddigi képviselőjétől, Komjáthy Bélától, ki az Ugron-párthoz csatlakozott, elpártolt és helyébe Hegedűs Károly, fővárosi ügyvédet kiáltotta ki képviselő jelöltnek. Czeglédén különben Verhovay Gyula is próbál szereséni és mint halljuk, nagyszámú hívei tel is fogják léptetni.

— Népmozgalmi kimutatás. A tisztí fővárosi hivatal kimutatása szerint a folyó évi november hó 29-től december hó 5-ig született 41 gyermek, ezek közül 20 fiú, 21 leánygyermek, törvényes születésű 38, törvénytelen 3, ez idő alatt elhalt 19 egysz., köztük 14 fi., 15 nőnemű, ekként a népesség a fent említett idő alatt 22 lélekkel szaporodott. Ragályos betegedési esetek is fordultak elő, és pedig a roncsoló toroklob, továbbá a hagymáz, melyek közül 4 eset halállal végződött.

— Tolvajlás. Az ősz beállta óta a lopási esetek napról napra szaporodnak, és bár a rendőrség mindent elkövet, hogy a tettéseket kézrekerítse, mégis mindeddig alig tudott valami eredményt felmutatni, kigyó módjára siklanak azok ki a rendőrség körmei közül. Kúti János notorius jubásznak azonban kevesebb szerencséje volt, mint más társainak, ő fent akadt a rendőrség által kerített horgon. Együtt a folyó hó 10-én éjjel tartott razzia alkalmával az őrirát körmei közé került, s midőn az általa lovagolt szamar iszákja átvizsgálatott, abból méz, birka, más efféle tárgyak kerültek elő, melyekre nézve azt adta elő, hogy mindazokat az országúton találta. A rendőrség azonban szavának hitelt nem adatott, sőt a tárgyakkal együtt gondos őrizet alá helyezte.

— A polgári dalkör megalakulása óta a három év lejárván, újabb három évre való megalakulására 1891. december hó 20-án, azaz jövő vasárnap d. u. 3 órakor az ipartestület helyiségében alakulási és tisztújító közgyűlést tart, melyre a dalkör tagjait és az érdeklődőket tisztelettel meghívja Boszörményi Mihály elnök. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés a dalkör eddigi működéséről. 2. A számadások megvizsgálása. 3. A tisztakar és választmány megalakítása. 4. Új működő tagok jelentkezése. 5. Netán teendő egyéb indítványok.

— Köszönet és nyilvános számadás. A játékonny négyzet által f. hó 5-én december hó 5-én rendezett estélyi összes bevétel 193 frt 90 kr. volt, melyből a 117 frt 80 krt tevő kiadás fedezetvén, a befolyt 76 frt 10 kr. tisztajóvedelem a vigalmi bizottság által a négyzet pénztárába beszozáltatott. A fenti 76 frt 10 kr. tiszta jóvedelemben ben foglaltatnak az ajándékok és felülfizetések is. Felülfizetni és ajándékozni sziveskedtek: Antal Péterné úrnő 2 frt, Gyenes Gyuláné úrnő 1 frt, Molnár Jánosné úrnő 2 frt, dr. Závornyé úrnő 3 frt, Behr Desző úr 1 frt, Bodor Ferencz úr 50 kr., Bogvy Pál úr 50 krt, Járay Géza úr 1 frt, dr. Karácsonyi Antal úr 2 frt, id. Katona Zsigmond úr 1 frt, Molnár Sándor úr 50 krt, Parragh Gedeon úr 50 krt, Tóth Lajos úr 1 frt 50 krt, Vámos Béla úr 1 frt és egy névtelen 50 krt, összesen 18 frt. Fogadják a nemes szívű adakozók a játékonnyelz érdekekben a négyzet köszönetét és adományait nyilvános nyugtázását. Egyszersmind köszönetet mond a négyzet a kaszinó-egyesület tek. elnökének a kaszinó termei átengedéseért,

valamint mindazon bölgyeknek és uraknak, kik úgy a jegyek elárúsítása, mint a mulatság rendezése körül kifejtett fáradszhatlan tevékenységükkel az estélyi szellemi és anyagi sikerét előmozdítani kegyeskedtek.

— **Organista választás.** F. hó 6-án volt az izr. hitközség templomában az új orgona próbája. Lohr hírnevű szegedi orgona-művész, — ugyanaz, ki a kath. és ref. templomok orgonáit kipróbálta, — délelőtt 10 órakor kezdte meg a próbát. A templom megtelt a valláskülönbőség nélküli díszes közönséggel, melyet csak a helyszentsége tartott vissza, hogy a művészt meg nem tapsolta. Ez végül kijelenté, hogy az orgona a legkitűnőbbek egyike, melyen valaha játszott és büszke lehet rá úgy a község, mint építője. Wanitzky József hochenbruckeri orgona-építő, Délután 2 órakor volt az orgonista állásra pályázók próbái, melyet ismét igen nagy közönség hallgatott végig. A három pályázó mindegyike nagyon tetszett, de legjobban mégis Soós. Az előjáróság a hallottak és a szakértők véleménye alapján Tóth József választotta meg orgonistának. Gratulálunk úgy Soósnak, mint a hitközségnek. — Az új orgona 2200 frt volt, de a szállítás és egyéb költségekkel 2800 frtba van. Kiállítás igen díszes és szilárd és hangja is meglepő szép. Felszentelése mint halljuk karácsonykor lesz, miről annak idején értesíteni fogjuk olvasóinkat.

A közönség köréből.*

Tekintetes szerkesztő úr!

Az „audiatur et altera pars“ elvnel fogva tisztelettel kérjük, sziveskedjék a következő soroknak b. lapjában helyet engedni.

„Botrán a temetésen“, ezimű jelen lap múlt számában megjelent fõrmedvényre semmi megjegyzésünk nincs, miután az illető saját egyéniségét plántálta fõrmedvényébe.

Ugyanakkor Bódogh Ferencz gyógyszerész úr szükségesnek tartotta nyilatkozni. Mi pedig most ott, a hova Bódogh gyógyszerész úr fordult, a nyilvánosság előtt kérdezzük: kívánta-e tőle a saját, a nyilvánosság, hogy saját védelme kapcsán a nagyközönség előtt reánk mutasson? Ha kívánta, jöltte, hogy felelt; felelnie kellett; de ha nem kívánta,

* E rovatban közlõtekért nem vállal felelõsséget a Szerk.

akkor kár volt hazatirozni, mert a nagy közönségnek eszébe juthatott bizonyos prókator honoráriuma. Ennyit minden személyes intriga, vagy malicia — nélkül.

Azok előtt, a kik egy szemernyi intelligenciával rendelkeznek, szükségletlenek tartjuk kijelenteni, hogy mi a temetés folyamáról mit se tudtunk.

Végül pedig erkölcsi kötelesség-érzetünköl kifolyólag boldogemlékü Oszváth tanár úr családjának a véletlenség-szülte kellemetlen incidens felett mély sajnálatunkat, s tájaldalmán öszinte részvétünket e helyütt is kifejezzük.

Tekintetes Szerkesztő úrnak pedig — annak kijelentésével, hogy részinkról a sajnálatos ügyet befejezettnek tekintjük — köszönjük szivesességét.

Kecskemét, 1891. decz. 11.

Tisztelettel

Bódogh gyógyszerész úrral egy házbau lakó joghallgatók.

Felolós szerkesztõ HABINA JANOS.

NYILTTER.

Felejthetetlen nõm, néh. Mester Erzsébet halála, illetve temetése alkalmával irántam, valamint egész családom iránt kifejezett bensõ részvétért a nagyszámú rokonságnak, barátainak, ismerõseimnek s minden megítzelõimnek ezen úton mondok úgy magam, mint családom nevében legszívvelyesbõ, hálás köszönetet.

Kecskemét, 1891. decz. hó.

Id. Héjjas József.

Nagy-Körösön a piacz-téren a legnagyobb forgalmú részen, **egy nagy üzlethelyiség lakással**, mely évek hosszú sora óta **fűszer-üzlet** és hasonló üzletre igen alkalmas, továbbá **egy üzlethelyiség**, melyben több év óta **bazár van**, 3. esetleg több évre is haszonbérbe kiadandó.

Értekezni lehet a tulajdonos:

Spiller Jakab,

(1-1) nagy-körösi lakossal.

Fekete, fehér és színes selymeket 60 krtól 15 frt 65 kr. méterenként. — sima és mintázott (mintegy 240 különféle minőségben és 2000 különböző színben és rajzban) — egész ruhákra vagy darabonként portó- és vámmentesen küld **G. Henneberg** (os. és kir. udvari szállító) gyári raktára **Zürichben**. Mintak postafordulattal. Levelekre Svájczba 10 kros helybe ragasztandó.

Hurutos bántalmaknál nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

MATTONI-FELE

GISSHÜBLER

legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint 1/2 rész tejjel vagy vízzel a legkíméletesebb és leghatásosabb szer a bajok lehetőleg gyors ellátására. De az emésztő és nemzõ szervek, valamint a hólyag hajlában is Mattoni Gísshüblert már hosszú ide óta mint kitünõ gyógyszerét szer van elismervé.

Kiadó lakás

A Deák-tér 1-5 szám alatti házban, egy nagyobb és egy kisebb utcazi s egy udvari szobából, konyhából, kamrából, pinczéből, két nagy padlásból s egy tágas istállóból álló lakás minden órán bérebeadandó.

Az utcazi szobák esetleg boltokká átalakítva is kiadhatók.

Ugyanezen házban, a Plebaniá-útczára néző bolt-helyiség — konyhával és egy kis udvari szobával, vagy a nélküli — január 1-től szintén kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonos

Dr. Kovács Pál,

jogakadémiai igazgatóval.

(Nagy-Körösi-útcza 4-ik szám.)

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekényű hatóság részéről közzétette, hogy Moskovits János, s az elrendelt eskütételre folytja a kir. kecskeméti végrehajtóknak **Ötökös László és neje Yarga Juliánna** végrehajtást szenvedők ellen 987 frt 42 kr. tőke illetve 135 frt 22 kr. adó és járuléki iránt folyamatban levő végrehajtási ügyében, a nevezett végrehajtást szenvedőknek a kecskeméti 8832. s tjkben A + 1055. hrsz. a foglalt, házbirtokuk tartozásaital, az 1892. évi **apríl hó 5-ik** napján d. e. 9 órakor, mint egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telekényű helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított, s a hivatalos órák alatt e telekényű hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron sül is eladotni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árral szolgáló becser 10% á közzépénben, vagy ovadékképes ártókáppírban a kikiáltott kezeiz háttérpénzzel előre letenni.

Kelt kecskeméten, a kir. törvényszék, mint telekényű hatóságánál 1891. évi november hó 19-én.

Bogoss Endre,

kir. törvénzéki bíró.

The Mutual

NEW-YORKI ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.

Tiszán kölcsönösségen alapul. — Résztvevõségi nincsenek. Alapítottat 1843.

A világ legnagyobb és legelőnyösebb életbiztosító-társasága és a legnagyobb biztonságot nyújtja.

Összes biztosítási alap 1-91. január 1-én:

367 millió forintnál több.

Fennállása óta a társaság a követnyulásokonak **760 millió forintot** megvalósuló összeget fizetett ki, melyből mintegy **210 millió forint** csupán nyereségekre esik.

A kiváló előnyök, melyeket a „Mutual“ az eskütöltő biztosítás nyújt, különök a következő kövnyulásokra érdeklõdõk, mely szerint a nyaralások a kövnyulásoknál a biztosított összegét több mint háromszorosára emelték.

3-ik péld: 1.344 s kövnyul biztosított,összeg . . . 10,000.— dollár. Felhalmozott nyereségek . . . 10,619.— „ Összesen kifizetett . . . 20,619.— dollár. Amire összes díjak fejében befizetett . . . 6,325.— „

Tiszta nyereség . . . 14,294.— dollár. A „THE MUTUAL“ kövnyul 2 év után megtérülhet, hanem 3 év után nem válhatnak érvénytelenné, — ill. korábbiak feletti előnyök feltételök, mellett többnyire (ingyzen) fogadjatik el. Járulékbiztosítások különösen jótudóknak. — Minden ügyet tekintetben, úgy aintón ügyvezetők elvállalása nézve a bővebb felvilágosításul kézzegesen szolgál a

Magyarországi vezérigazgatóság,

BUDAPEST, Bécsi-útcza 5.

FÜGYNÖKSÉG KECSKEMÉTEN:

SPIELER IZIDOR úrnál

Zöldkert-útcza 64.

Tüzelő anyagok!

Téli idényre a legjobb **légszesz-kokszt** (pirszén) **porosz szalon korszén, salgótarjáni korszén, olfa, száraz vágott akaczfát** pontos és lelkiismeretesen kimérve, úgy kicsinyben, mint nagyban saját fogatomon a **legolcsóbb árban házhoz szállítom.**

Rosenbaum Antal

szén-, fa- és meszraktára, nagy-halasi-útczán.

Hirdetmény.

Kecskemét th. város tulajdonához tartozó **anya Tisza folyamban gyakorolható halászáti jog**, az 1892. évi január 1-ső napjától számitandó három évre újabban bérbe adatik, s a **bérbeadásra f. évi december 15-ik napján, reggel 9 órakor**, Kecskemét, 1891. december 4.

a **gazdászati hivatalban nyilvános árverés fog tartatni**, melyre bérteni akarók 50 forint betendõ bántépénzzel ellátva, annak kijelentésével hivatalnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt, kellõ bántépénzzel ellátott zárt ajánlatok is elfogadhatnak.

Gazdászati hivatal.

EXCELSIOR-KÁVÉ

(põrkõlt szemes kávé)

saját mód szerint és a helyidõn kizárólagosan általunk põrkõlt, a legihálóbb kiválóokból összerakított keverék, mely a forgalomban eddig elfordult põrkõlt kávékat zamat és erõ tekintetben jóval felülmúlja és azokhoz képest legalább 2%-nyi megtakarítást nyújt. Az EXCELSIOR-kávé száraz helyek, években át is megtartja kitünõ tulajdonságait.

Finomra való órlés ajánlatik.

Keretik a védjegyre ügyelni.

Kapható 5, 2, 1 és 1/2 kilós csomagokban minden nevezetesebb gyarmatárú és fűszerkereskedésben.

Első magyar gőz kávé-põrkõldé

Wertheimer és Frankl Budapest.

MINTA kívánatra ingyen és bérmentesen.



Karácsonyi és újévi ajándékok legalkalmasabb beszerzési helye a Gallia-féle könyvkereskedés (Metzger Béla) Kecskeméten.

En azt tartom és mindig is azt tartottam, hogy különösen és kiváltképen a könyv képezi a legalkalmasabb ajándék tárgyat.
Az ember gyakran olvassa, gyakran tér hozzá ismét vissza de — mindig csak kiváltságos pillanatokban — és nem használja úgy mint egy poharat, egy tálcát vagy más házi eszközt az élet minden közönyös órájában, az ajándékozóra, a barátira tehát csak a valóban nemes élvezet pillanatában emlékeztet.

Humboldt Sándor.

Egy évszázadokra kiható nagy elme a könyvre vonatkozó fenti idézete talán legjobban bizonyítja, hogy fenti bekezdő állításunk nem csupán a megszokott frázis, kereskedői reklam. Valóban a jó könyv oly sok kitűnő tulajdonsággal bír, hogy ajándéknak alig lehet valami alkalmasabbat képzelni.

És ez különösen sokoldalú alkalmazhatóságánál fogva is állítható:

Nincs rang, kor, nem vagy állás, melynél egy jó megválasztott könyvvel nem lehetne az idézett és ajándéknál első sorban czélbavett hatást elérni.

Nemcsak irodalmi viszonyaink sokszor panaszolt állapotát, de talán a közművelődés szempontjából és tekintve melegen ohajtandó volna tehát, ha végre nálunk is erősebb gyökeret verne a más művelt nemzeteknél — és ez egyben legalább szabadna tanulunk különösen a németektől, — már régen divó szép szokás, hogy a karácsony fa alatt kiváló helyet foglalna el a könyv is, mint egyike a legnemesebb, gyakran a leghasznosabb és majdnem mindig még a legolcsóbb karácsonyi ajándékoknak.

A közelgő ünnepek alkalmából ajánljuk tehát a n. é. közönségnek könyvkereskedésünket mint az

irodalmi ajándékművek gazdag tárházát

minél sürűbb szives igénybevételére.

A hölgyvilágra való tekintetből készletben vannak első sorban: hazai remekiroink mint Petőfi, Arany, Vörösmarty, Kisfaludy, Kölcsey, Tompa, Madách, Eötvös, stb. stb. műveinek remek kötésű különböző olcsóbb és drágább teljes és válogatott kiadásai, melyekről részletes jegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk. Ugyanítt említhetők díszmű irodalmunk nagyobb szabású művei u. m. Arany Biblia, Szana Magyar Művészek, Mikszáth, jó palócok, Fouque-Ábrányi Undine, Bartók, téli rege, Hammering-Ábrányi, Amor és Psyche, stb.

Komolyabb irányt kedvelők számára: irodalmunk legelső tudományos vagy népszerűbb munkája nagyreszt alkalmas díszes kötésekben is.

A serdülő ifjúság mindkét neme számára: egy egész halmaza a legkitűnőbb, díszes kiállítású és minden igényt kielégítő tanulmányos és érdekesítő ifjúsági iratoknak és olvasmányoknak.

A kedves kicsinyek számára pedig óriási választéka a szívből és meglepő kiállítású képes könyveknek minden tetsző árban 10 krtól egészen 10 firtig, úgy hogy még a legszegényebb családpa is megszerezheti kedvenceinek ezen, egy fűtőlős lónál vagy hasonló játékszernél

Vidéki rendelések a leggyorsabban és leggondosabban intéztetnek el. Ilyeneket mihamarabb hozzánk juttatni kérjük, nehogy valamelyik a karácsonyi vásár munkatorlódása közepette késést szenvedjen.

Hírlapok és folyóiratok előfizetését elvállaljuk és pontosan, költség felszámítás nélkül régi gyakorlatunk szerint eszközölünk, mit különösen a közelgő újév alkalmából szives figyelemre méltatni kérünk

bizony mindig okosabb, és — aki a gyermekeket ösmeri tudni fogja, hogy — nagyobb örömet okozó meglepetést.

Felnőttek számára különösen hölgyeknek ajánljuk még, minden felekezet számára való ima és énekes könyveinket, zsolnárokat és ájtatossági könyveket valóban meglepő remek kivitelű vászon, bőr, bársony, elefántcsont és gyöngyház kötésekben.

Vége, hogy a gyakorlati hasznú dolgokat kedvelőknek is megfelelőesünk, ajánljuk gazdag papir- és írószór, díszműrű raktárunkból az erre alkalmas ezikeket mint: gyönyörű kiállítású papir, vászon, bőr és peluche kötésű, különféle nagyságú és árú emlékkönyveket, remekivitelű fényképalbumokat, meglepően szép levélpapír dobozainkat, valóban művészi kiállításban. Gyönyörű íróasztal készletek, íromappák és felszerelések.

A tanuló fiatalságnak díszes kiállítású rajzeszközöket, festék-dobozokat, rajzmintákat, jegyzőkönyveket, iskola készleteket stb. stb.

Zenekedvelőknek különböző árú és kiállítású hegedűk és hozzá való mindennemű felszerelések.

Különösen alkalmas és gyakran alkalmazott ajándék **100 névjegy is**, melyeket minden alakban és kiállításban gyorsan és jutányosan készítettünk.

teljes tisztelettel
GALLIA-féle könyvkereskedés (Metzger Béla.)

Most megjelent karácsonyi újdonságok!

Idegen költők Albuma Radó Antaltól, magyar művészek rajzaival. Emlékiadás remekkötésben ára 5 firt. — **Kis Almanach**, szerk. Bródy Sándor. **20 kiváló magyar írótól** húsz 7—13 éves gyermekek számára, de míg gondolat. részben illusztrált. munkát. Ára színes vászonkötésben 1 firt, ajándék kiadás 1 firt 50 kr. — **Jókai Mór meséskönyve**. 40 képpel Gyulay Lászlótól. Rendkívül díszes kötet. Ára fűzve 2 firt 50 kr., diszkötésben 3 firt 50 kr. **Mikszáth Kálmán, A kis primás**. Elbeszélés. Illusztrálta Goró Lajos. Ára fűzve 1 firt, diszkötésben 1 firt 80 kr. — **Magyar László utazásai és kalandjai**. Irta Bánfi János. Számos képpel. Ára fűzve 2 firt, diszkötésben 3 firt. — **Jókai Mór, Rákóczy fia**. Történeti regény. 3 kötet ára 4 firt. diszkötésben 5 firt. **Jókai Mór, A fekete vér**. Regény 2 kötet. ára fűzve 2 firt, diszkötésben 3 firt. **Busch Vilmos világhírű képeskönyveiből** magyarul elven megjelentek: **Ugri Matyi, a vészmadár; a fuvó puska**. Ára 1 firt 80 kr. — **Marci és Miska, két lurkó furfangjai**. Ára 1 firt 80 kr.

Különféle mulattató tarsasjátékok a téli estékre most érkeztek!

243-3-3



A Földhitelintézet Nagy-Szebenben engedélyez

jelzálogkölcsonök et

házak és földbirtokokra,
községek és testületeknek
résztorlesztésre és amortisatióra.

A kölcsönök 17 1/2, 30 1/2 és 38 1/2 évi amortisatióra adatnak. Lejárati idő előtti törlesztések vagy teljes visszafizetések elfogadhatnak.

A kölcsönök nem záloglevelekben, hanem készpénzben adatnak.

A birtokot már terhelő bármily jellegű tartozások a földhitelintézet által kifizettetnek és konvertáltak.

Bővebb felvilágosítás nyerhető:

Központi iroda:

SZALAY TESTVÉR uraknál,

Aradon, fő-út. 2. szám.

Kecskeméten:

Steiner Márkus terménykereskedő úrnál.

(1-1)

Eddig fölülmulthatatlan!

MAAGER VILMOS-féle valódi tisztított

DORSMAJOLAJ

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatos és rendeltek mindama esetekben, melyekben az orvos az egész test szervezete, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.

Egy üveg ára 1 firt és kaplato a gyári raktárban Bécsben III./3., Heumarkt 3., valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

KECSKEMÉTEN: Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész uraknál, Pataky György és Nyirády László urak kereskedésében. 209 (24-9)

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részről kiábrítá tétetik, hogy Fuchs Samu kecskeméti lej. kereskedő, s az elrendelt osztalokozás folytán Kuli Mária Kiss Lajosné végrehajtónak **Pásztor Juditth Matyas Jakabné** végrehajtást szenvedő ellen 25 firt 43 kr illetve 31 firt tőke és járulékaíránt folyamatban levő végrehajtási ügyében, a kecskeméti 824. sz. tjkben A. +. 937 lrsz. a foglalt, s a nevezett végrehajtást szenvedő és Pásztor Mihályt, Pásztor Lúdia Kuli Sándornét, s Pásztor Erzsébetet illő házbirtok tartozékaival együtt a kiállítású árul szolgáló 576 firt becsárban az 1881. évi 60. tezik 156 §. c pontja szerint egészben az

1892-ik évi **Március hó 1-én** napján délelőtt 9 órakor, mint egyetlen határidőben, a kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egy idejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármestri hivatalában megtekint-hető feltelemek mellett a kiállítási áron alul is eladható fog. Venni szándékozók tartoznak a kiállítású árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzzel előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1891. évi november hó 23-ik napján.

Bogoss Endre,

kir. törvénzi bíró.

246 (1-1)